

军民联欢会、相亲会…… 十年来各项公益活动不断 青峙社区和驻地部队 成了一家人

7月30日,北仑戚家山街道青峙社区党支部书记李明和当地企业的负责人一起,顶着烈日、冒着高温,来到91724部队,向全体官兵进行慰问,向保卫祖国的最可爱的人致敬。

记者了解到,像这样的活动青峙社区成立十年来有很多,社区一直特别重视军民共建融合,经常举办相亲会、联欢晚会以及公益活动等搭建军民平台,书写出一段段“军民情深”。

李明也因为拥军工作的突出,先后被评为区、市两级三八红旗手、市优秀共产党员,去年还被评为“最美拥军人”。

记者 陈善君 文/摄



李明带队到部队进行垃圾分类活动宣教。

十年来,每年都有军民联欢演出

青峙社区是一个工业企业为主的社区,成立已有十年。每次社区有什么活动都会不忘官兵,因此和官兵们建立起深厚的感情。

去年八一建军节,李明带着辖区企业员工们,一起走进部队营地联欢。大家围坐一圈,一边吃着东西,一边欣赏自编自导的舞蹈、唱歌等节目,欢笑声充满军营,留下难忘回忆。

十年来,每年都有军民联欢演出。李明还帮官兵排练节目,2017年,为了参加北仑区的八一建军节文艺演出,李明帮官兵们排练了歌伴舞《众人划桨开大船》,演出官兵有34人。因为白天要上班和训练,李明就利用下班和晚上时间到部队排练,一连忙了半个多月。

举办相亲会,为适龄官兵牵线

作为一名女社区书记,李明总是帮助社区群众解决各种问题,很多群众找对象都找她,于是她慢慢成为了一名“义务红娘”。

几年前,当她得知部队里有一些适龄官兵和干部因为坚守营地、一心扑在训练上,而成为大龄剩男时,她惦念在心,于是想到为他们举办相亲会。

“我们举办相亲会都是提前做过充分准备的,首先部队里摸底符合条件的参加,另外我们向社区里的学校、医院等一些女同志比较多的单位了解情况,问他们有没有意向当军嫂,有意向便可参加。”李明说,提前摸底征询能够增加相亲的成功率。

去年5月份,社区举办了一场相亲会,最后现场有三名官兵牵手女生成功。而这样的相亲活动最近五年来,每年都有。

社区有需要,官兵也全力帮助

除了联欢和相亲活动,社区里还经常邀请部队官兵一起参加公益活动。比如去敬老院打扫卫生、走进学校送温暖等活动,官兵们对这些活动兴致很高,每次都主动找社区交流活动计划。

因为军民关系的融洽,社区里有什么困难,官兵们也是第一时间“冲锋陷阵”。

2017年汛期,社区发现辖区内一条一公里多长的露天雨水沟,积满污泥垃圾。“马上就是汛期,要是排水不畅可不得了!”李明无意中将这个烦恼告诉了官兵,部队首长一听说这事也心急,“这个问题不能等,我们马上组织官兵进行清理!”

于是营队全体出动,顶着烈日,带上工具清理雨水沟。官兵们跳下深达一米的沟里,将垃圾一车一车铲出来。经过整整一天的忙碌,雨水沟终于恢复畅通了,大家这才松了口气。

一本70年前的 笔记本

“这些就是手写的档案啊”

如同刻印一般的记录,是真挚战友情的真实流露

听完陈先生的讲述,宁波新四军历史研究会原副会长王泰栋轻轻地翻开了这个笔记本。当第一页被打开,王泰栋脱口而出:“这本笔记本的主人是张才,这是一位老革命了。”

王泰栋指着首页底端的红色印章说,你们看,这不是盖着“张才印”嘛。后头又记录了“山东解放军第8师23团3营”以及后来的“22军65师195团3营”等张才所属部队的番号。其中一张写有“各连排级以上干部表中”,出现了营长:刘文会,政教(教导员):张才,付(副)营长:李良才等人职务和名字,王泰栋表示,这就很明确了,这本笔记本是张才同志的工作笔记。

王泰栋一面翻看着笔记,一面如获至宝地说:“这些就是手写的档案啊。”

笔记本里记载最多的就是战斗英雄(英模)的名字,其中包括射击模范、战斗模范、救护模范、工作模范等等,每类模范又分为甲、乙、丙不同等级,每一个英模后面都有一位战士的名字。

当翻阅到“济南战役全营新选二等功臣以上名单”时,王泰栋逐字逐句地查看,看完后他告诉记者和陈先生:“1948年9月中旬,华东野战军对国民党军重兵守备的济南进行的大规模攻坚战,经过一周的激战,全歼敌10多万人。从笔记本的记载中能清楚了解到,当时张才所在的3营,不仅参加到此次战役,还有许多战士在战斗中立功。”

“这些立功的战士,一部分已经在战场上牺牲了,张才作为营教导员,很有可能是含着泪写下战友的名字的,因此,这些字迹工整,如同刻印一般的记录,是张才真挚战友情的真实流露。”王泰栋如此说道。

记录着革命军人的初心

这是一段鲜活的历史,也是战士们存在的痕迹

在笔记本中,不仅仅有文字记录,还有从报纸上剪下的新闻、图片以及一些报道。

在笔记本的第十页,张才剪下了一段关于百万雄师下江南的新闻报道,剪报下方有一首本人写的小诗:三夜行军到江边,休息整顿没时间。百万雄师过江去,敌军逃窜一溜烟。写于1949年4月25日铜陵。

随后,张才和解放大军一起渡过长江,5月12日解放了宁波。

1949年以后,笔记本里的内容开始向生产发展转变,包括在杭州学习期间的一些所思所感,还收录了一篇在《学习生活》中刊登的关于如何生产发展的文章。

据王泰栋的回忆,解放后张才留在宁波地区工作,离休前在宣传部门担任领导职务,熟悉他的同志都称赞他,文笔好,文化程度高。

“这本笔记本很珍贵,里面的资料是第一手的,是最真实的,里面记录的不仅是一个又一个战斗经过、一个个简单的名字,更是一段鲜活的历史,是一个个为了新中国抛头颅洒热血战士存在的痕迹。也是笔记本的主人——张才,作为一位革命战士的初心,这本笔记本很重要。”王泰栋总结道。

采访结束后,记者又与多位22军的后人取得联系。22军后人、转业军人王胜峰明确表示,目前他正在创作《鲁南风云头等兵团(22军)抗战纪实》一书。他希望能向陈先生借用这本笔记,更希望能与张才的后人见一见,面对面聊一聊关于父辈过去的故事。

王胜峰的想法记者已经转告陈先生,并征得了他的同意,关于这本笔记的故事,未完待续……